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1. Въведение 
 

Настоящото ръководство за иновативни решения в развитието на селските общности се 
извършва в рамките на Договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ           
№ РД50-206/31.10.2023 г. по проект BG06RDNP001-19.607-0008 INNRETE „Полюси на 
иновации в селските общности“ по подмярка 19.3 „Подготовка и изпълнение на дейности 
за сътрудничество на местни инициативни групи“ от мярка 19 „Водено от общностите 
местно развитие“ по Програмата за развитие на селските райони за периода                       
2014 – 2020 г. 

Проектът за транснационално сътрудничество се състои в активирането на „Мрежа от 
иновационни полюси INNRETE“ като средство за обмен на опит, натрупан от 
партниращите МИГ от България (МИГ "Поморие", МИГ "Бяла Слатина" МИГ "Долна 
Митрополия - Долни Дъбник"), 7 Местни инициативни групи от Италия и 3 от Полша, в 
различни аспекти – природно и културно-историческо наследство, социален капитал и 
услуги, туризъм и маркетинг на територията, енергийно и екологично планиране, 
прецизно земеделие. В зависимост от потребността и избраната приоритетна област за 
развитие, всеки от партньорите по проекта прилага на местно ниво и в полза на своята 
територия иновативен модел за интервенция, в резултат на който изгражда Мрежа от 
иновационни полюси за обмен на опит между различните селски територии. По този 
начин, с изпълнението на проекта за сътрудничество се удовлетворява нуждата от 
обновяване на политиките за развитие на териториите и предприемане на общи действия 
за подобряване качеството на живот на населението, насърчаване на 
конкурентоспособността, валоризиране на природните и културни ресурси чрез 
използване на ноу-хау, нови технологии и способи, които да подобрят връзките между 
териториите и да засилят обмена на опит между публични и частни участници в селските 
общности. Обединяването на иновационните полюси за местно развитие в Мрежа 
стимулира процеса на управление с „много участници на много нива“, иницииран по 
разнороден начин, от партньорите по проекта. В този смисъл, проектът обединява чрез 
изпълнението на дейностите, в съответствие с темата „Иновации и селска общност“, 
опита на участващите територии в различни аспекти като целта е този опит да навлезе в 
бъдещите политики при планиране на териториите.  

Общата цел на проекта е свързана със създаването на „Система за проактивност и 
взаимен обмен на опит” чрез която да се насърчи въвеждането на иновативни решения 
за придаване на допълнителна стойност на природните и културни ресурси като фактор 
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за подобряване качеството на живот в селските общности, които да са предпоставка за 
създаването на живи лаборатории или интелигентни селища на териториите на 
партньорите.  

2. Живи лаборатории (Living Labs) 
 

Концепцията за Живи лаборатории (Living Labs) е насочена към развитие на селските 
райони чрез внедряване на иновативни информационни и комуникационни технологии. 
Тези среди за съвместно създаване съчетават експертиза, технологии и реални 
потребности на местните общности. Целта им е да се насърчи устойчивото развитие на 
селските райони чрез иновативни информационно-комуникационни технологични (ИКТ) 
услуги, позволяващи нови форми на сътрудничество и чрез нов подход за създаване на 
иновационни екосистеми, наречени „живи лаборатории“, съобразени с нуждите на 
развитието на селските райони. Този подход се прилага в различни селски райони и беше 
пилотиран в сектори като селско стопанство, логистика, търговия на дребно, обществени 
услуги, рибарство и местна власт. 

Живите лаборатории представляват иновативен модел, при който физически лица, 
фирми, публични институции и научни организации съвместно разработват, тестват и 
внедряват нови решения в реална среда.  

Подходът е ориентиран към потребителя, включващ го като активен участник във всеки 
етап от иновационния процес – от идентифициране на проблемите до  внедряване на 
конкретни технологични и социални решения. Живите лаборатории в селския контекст 
се отличават с това, че не само целят внедряване на ИКТ решения, но и създават локални 
иновационни екосистеми, където местните общности имат централна роля. Въз основа 
на концепцията за живи лаборатории са разработени стратегии за иновации в селските 
райони, насочени към преодоляване на структурните и технологични бариери, 
възпрепятстващи иновациите, социално-икономическото развитие и равния достъп до 
информационното общество. 

В контекста на развитието на селските райони иновациите следва да се разбират като 
процес, който засяга не само технологичния и организационен напредък, но има много 
по-широко значение и въздействие. От икономическа гледна точка можем да мислим за 
иновации в земеделието, туризма, риболова и местното управление, но тези иновации 
предполагат и промени в начина, по който хората работят заедно. Иновациите в селските 
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райони се фокусират върху обновяването на икономическа, социална и културна среда и 
в крайна сметка имат за цел повишаване на благосъстоянието на местните жители. Такива 
иновации предполагат промени в поведението, начина на живот и сътрудничеството, 
което понякога противоречи на установените структури, процеси и поведение, с които 
хората са свикнали. В този смисъл иновационните процеси трябва да се разглеждат като 
процеси на културна и социално-техническа промяна, в които социалните и 
психологическите фактори играят важна роля. 

Въпреки че нивото на комуникационната инфраструктура и услугите, оперирани в 
селските райони, често е недостатъчно, много селски райони бавно възприемат решения, 
базирани на ИКТ. Устойчивото развитие на селските райони, включително подкрепата за 
предприемачески дейности и предоставянето на местни услуги, изисква адекватно ниво 
на инфраструктура и решения, които са съобразени със специфичните характеристики на 
живот и работа в селските райони. В Европа селските райони обхващат около 90% от 
територията и повече от 50% от населението е заселено в такива зони. 

Развитието в селски контекст се определя като процес на структурна промяна на цели 
социални, икономически и екологични системи. Това води до качествени промени в 
икономическите сектори, културни промени, появата на нови форми и преконфигуриране 
на политически и административни структури, навлизането и приемането на нови 
технологии. 

Един от факторите, които възпрепятстваха процеса на развитие в селските райони, е 
липсата на иновации, които биха могли значително да подобрят перспективите за 
икономическо развитие на селските райони. Капацитетът за иновации се счита за една от 
движещите сили на икономическия растеж и развитие. В днешната глобализирана 
икономика капацитетът за иновации се разглежда като най-важният отделен фактор за 
насърчаване на конкурентоспособността на фирмите и икономиките на местно и 
национално ниво. 

Живата лаборатория е иновационна среда, в която гражданите, бизнесът, публичните 
институции и научната общност съвместно създават, тестват и валидират нови услуги, 
процеси и технологии в реална среда. 

Основните характеристики на този иновационен подход са следните: 

• Ориентация към потребителя; 
• Съвместно създаване;  
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• Участие на различни заинтересовани страни;  
• Тестване в реални условия; 
• Устойчиво развитие и местно въздействие. 

 
Чрез предоставяне на нови начини за сътрудничество в рамките на сектори, базирани на 
ИКТ решения, този подход укрепва традиционните предприемачески дейности, както и 
обществените услуги, и стимулира нововъзникващите бизнес дейности с цел генериране 
на заетост и доходи, намаляване на разходите и др. 

В Европа концепцията за живи лаборатории, приета по време на председателството на 
ЕС през 2006 г., е свързана с ранно ангажиране на съвместно създаващи потребители в 
експериментиране в реалния живот, както и с отворено мислене за иновации, което се 
отнася до сътрудничеството по веригата на стойност. 

Концепцията за живи лаборатории трябва да се разграничава от концепцията за тестова 
среда, която е „стандартизирана лабораторна среда, използвана за тестване на нови 
технологии, продукти и услуги и защитена от опасностите от тестването в жива или 
производствена среда“. Вместо да тестват технологии, живите лаборатории имат за цел 
да включат, експериментират и наблюдават реални потребители в реални среди. 

Проектите в тази област на иновация показват, че в практическите условия на селските 
райони тестването на комуникационни технологии при трудни условия все още е от 
решаващо значение. Поради това комбинирането и интегрирането на различни 
иновационни методологии, сред които методи на живи лаборатории, подходи на тестови 
платформи и циклично развитие, е много уместно като част от екосистемата за иновации 
в селските райони. 

В съответствие с европейските подходи към разнообразието и различните скорости на 
интеграция, подходът към живите лаборатории в селските райони разпознава различните 
характеристики, изисквания и цели в различните избрани селски райони и държави, както 
и силно различните първоначални настройки по отношение на ИКТ инфраструктурата, 
съществуващите ИТ решения и етапите на изграждане на общността в началото на 
проекта. 

Що се отнася до процеса на иновация, отправната точка е съставена от концепцията за 
ориентирана към човека отворена иновация в „селски живи лаборатории“. Тази 
концепция е в съответствие със съвременното мислене относно иновационните системи 
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и иновационните политики. Въздействието на иновационните политики и програми за 
постигане на устойчиво развитие може да се разглежда като постоянно взаимодействие 
между няколко движещи сили като технологични иновации, демографски и миграционни 
тенденции, макро трансформации на системите за производство и потребление, 
използване на енергия, промени в земеползването и пространствени различия в моделите 
на развитие между селската и градската среда, променящи се политически структури, 
както и търговски модели. 

Поетапност на развитието на живата лаборатория 

Трябва да се признае, че живите лаборатории в селските райони се развиват с течение на 
времето, изграждайки ресурси и процеси, докато не бъдат постигнати целите им като 
иновационна инфраструктура, обслужваща нуждите на територията. 

Решаваща стъпка в прилагането на принципите на живите лаборатории се състои в 
оформянето на иновационната среда, съставена от всички заинтересовани страни, които 
участват в иновационния процес. Това означава приспособяване към социалния и 
политически контекст, местните цели и интереси, наличната инфраструктура и 
желанието на партньорите да работят заедно. След като иновационната среда стане 
жизнеспособна, иновационните дейности могат да се управляват чрез повтарящи се 
цикли на интервенции, експерименти и съвместно обучение. Уместна обратна връзка ще 
бъде постигната само ако се постигне ефективно и активно участие на заинтересованите 
страни. 

Докато живите лаборатории в селските райони са механизми за предефиниране и 
реконструиране на дейности в селските райони – икономически и социални – те също са 
инструменти за развитие на иновационни политики.  

2.1. Методология за създаване на живи лаборатории  
 

Методологията за създаване на жива лаборатория използва адаптивни цикли и 
изграждане на местни партньорства. Основните фази включват: 

• Изследване на нуждите; 

• Създаване на локална екосистема; 

• Проектиране и внедряване на решение; 
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• Валидиране и оценка; 

• Моделиране на устойчивост. 

При разработването на методологична рамка за създаване живи лаборатории и оценката 
на тяхното въздействие върху развитието на селските райони става ясно, че няколко 
ключови елемента играят основна роля в тяхното развитие: 

Методология Внедряване и оценка  

Циклично развитие Установяване на 3-месечни цикли на иновации и 
оценка. Този подход е един от ключовите фактори 
за успех на работата в живите лаборатории 

Изследване на действията Подходът за изследване на действието съответства 
на проблемно ориентирания и съвместен характер 
на работата в живите лаборатории. 

Мултидисциплинарни 
групи за развитие 

Създаване на мултидисциплинарни екипи от 
експерти за работа в живите лаборатории 

Ангажираност на 
заинтересованите страни 

Различни нива на ангажираност на потребителите, 
понякога в проактивен режим, а понякога по-
ориентирани към обратна връзка.  

Гъвкаво развитие и 
потребителско 
експериментиране 

Опитите за интегриране на гъвкаво развитие и 
изследване на действието са проведени в няколко 
живи лаборатории, напр. Sekhukhune, Homokháti 

Мониторинг и оценка Рамка за мониторинг, събиране на потребителски 
данни и информиране на заинтересованите страни 
относно постигнатите резултати 

 

Живите лаборатории следва да се приемат като иновационни среди, където 
заинтересованите страни формират партньорство от предприятия, потребители, 
публични агенции и изследователски организации. В живата лаборатория се установява 
сътрудничество за създаване, създаване на прототипи и използване на нови продукти и 
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услуги в реални среди. Потребителите не се разглеждат като обект на иновация и като 
клиенти, а като сътрудници и новатори на ранен етап.  

 

2.2. Примери за Живи лаборатории 
 

• ENoLL (European Network of Living Labs): Европейска мрежа, създадена през 2006 
г., в която участват над 150 лаборатории от цяла Европа. Те покриват различни 
сфери – здравеопазване, енергетика, мобилност, образование и др; 

•  Helsinki Urban Living Lab (Финландия): Инициатива на град Хелзинки, която 
включва решения за умен транспорт, градско планиране и дигитални публични 
услуги; 

• Thess-AHALL (Гърция): Фокусирана върху създаване на иновации в социалната и 
здравната сфера, като включва възрастни хора и социални работници в процеса на 
разработка. 
 

3. Интелигентни селища (Smart Villages) 
 

Интелигентните селища представляват концепция за трансформация на селските 
общности чрез използване на модерни технологии, дигитални решения и иновации. 
Целта е да се повиши качеството на живот,  да се подобри достъпът до услуги и да се 
насърчи устойчивото развитие. Концепцията е подкрепена от ЕС, включително чрез 
Общата селскостопанска политика и Програмата за развитие на селските райони. 

Концепцията за "интелигентни селища" (Smart Villages) надхвърля простото внедряване 
на технологии. Тя представлява комплексен, холистичен подход към устойчивото 
развитие на селските райони, който цели да подобри качеството на живот, 
икономическата жизненост и екологичната устойчивост. Успехът на тези инициативи 
зависи от прилагането на адекватни методологии, придържането към ключови принципи 
и възприемането на доказани добри практики. 
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3.1. Основни методологии за развитие на интелигентни селища 
 

Развитието на интелигентни селища не следва единна, универсална методология, но 
може да включва елементи от няколко подхода: 

• Подход, ориентиран към общността (Community-Led Local 
Development - CLLD): 

Същност: Този подход поставя местната общност в центъра на процеса на планиране и 
вземане на решения. Той признава, че местните жители най-добре познават своите 
нужди, предизвикателства и потенциал. 

Приложение: Започва с широко обсъждане и идентифициране на местни приоритети и 
активи. Общността формира работни групи, които предлагат решения, базирани на 
собствените им нужди и ресурси. Това е особено важно, тъй като местното участие е 
ключово за устойчивостта на проектите. 

Елементи: Създаване на местни инициативни групи, разработване на местни стратегии 
за развитие, децентрализирано вземане на решения. 

• Базиран на иновации и Живи лаборатории (Living Labs): 

Същност: Използва се като методология за създаване и тестване на иновативни решения 
в реална среда, с активното участие на крайните потребители. В случая се получава 
симбиоза между двата иновативни подхода, която допълнително усъвършенства 
подхода, получавайки характеристиките и методите за прилагането им. 

Приложение: Едно интелигентно селище може да функционира като "жива 
лаборатория", където се изпробват нови технологии (напр. умни сензори за земеделие, 
системи за енергийна ефективност, приложения за електронно управление). Процесът е 
интерактивен – тестване, обратна връзка, адаптиране. 

Елементи: Съвместно създаване (co-creation) между граждани, местна власт, бизнес и 
академични среди, прототипиране, тестване в реални условия, както наблюдение и 
оценка. 

• Системен подход (Systemic Approach): 
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Същност: Разглежда селището като сложна система от взаимосвързани елементи 
(икономика, общество, околна среда, инфраструктура). Промените в една област влияят 
на другите. 

Приложение: Анализира се цялостната картина, а не само отделни проблеми. 
Разработват се интегрирани решения, които адресират множество аспекти едновременно 
(напр. умна система за управление на отпадъци, която включва и екологично 
образование, възможности за рециклиране и създаване на работни места). 

Елементи: Планиране, оценка на въздействието и междусекторно сътрудничество. 

• Интерактивен подход: 

Същност: Вместо дълги цикли на планиране, се набляга на гъвкавост, бързи 
експерименти и непрекъснато адаптиране. 

Приложение: Започва се с малки, пилотни проекти, които могат бързо да бъдат тествани 
и коригирани. Това намалява риска и позволява по-бързо реагиране на променящи се 
нужди и условия. Подходящо за бързо развиващите се технологии. 

 

Ключови принципи на интелигентните селища 

Успешните интелигентни селища се изграждат върху набор от основни принципи: 

• Ориентираност към човека (People-Centricity): 

Същност: Технологиите и иновациите трябва да служат на нуждите на хората, а не 
обратното. Фокусът е върху подобряване на качеството на живот, осигуряване на достъп 
до услуги и създаване на възможности. 

Практика: Включване на жителите в планирането, разбиране на техните ежедневни 
проблеми, създаване на решения, които са лесни за ползване и достъпни за всички 
възрастови групи. 

• Устойчивост (Sustainability): 

Същност: Икономическа, социална и екологична устойчивост. Решенията трябва да 
бъдат финансово жизнеспособни, социално справедливи и екологично отговорни. 
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Практика: Инвестиции във възобновяеми енергийни източници, подкрепа за местна 
кръгова икономика, опазване на природните ресурси и развитие на екотуризъм. 

• Свързаност (Connectivity): 

Същност: Достъп до високоскоростен интернет е основна предпоставка. Това включва 
както физическа свързаност (оптични кабели, 5G и др.), така и цифрова грамотност. 

Практика: Осигуряване на широколентов интернет достъп за всички домакинства и 
бизнеси, обучения за цифрова грамотност, особено за възрастни хора и уязвими групи. 

• Отвореност и сътрудничество (Openness & Collaboration): 

Същност: Насърчаване на партньорства между местната власт, бизнеса, 
университетите/изследователските центрове и гражданското общество (т.нар. "квадро-
спирала"). Споделяне на данни и информация. 

Практика: Създаване на платформи за сътрудничество, публично-частни партньорства, 
участие в европейски и национални мрежи за интелигентни селища. 

• Адаптивност и гъвкавост (Adaptability & Resilience): 

Същност: Способност за бъдещо развитие, реагиране на променящи се условия 
(климатични промени, демографски и др. тенденции) и бързо внедряване на нови 
решения. 

Практика: Модулни системи, които могат да бъдат надграждани, стратегии за 
управление на риска, подкрепа за местни иновации и предприемачество. 

• Мултифункционалност и многообразие (Multifunctionality & Diversity): 

Същност: Развиване на селища, които не зависят само от един сектор (напр. туризъм или 
земеделие), а предлагат разнообразни възможности за живот, работа и свободно време. 

Практика: Подкрепа за развитие на малки и средни предприятия в различни сектори, 
развитие на културен туризъм, подобряване на местната инфраструктура и услуги. 

В обобщение, изграждането на интелигентни селища е дългосрочен процес, който 
изисква стратегическо планиране, активно участие на общността, иновативен подход и 
устойчиво финансиране. Чрез прилагането на тези методологии, принципи и добри 
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практики, българските интелигентни селища могат да отключат своя потенциал за растеж 
и да осигурят по-добро бъдеще за своите жители. 

 

3.2. Примери за интелигентни селища 
 

• Ransdaal (Нидерландия): Селото използва 5G технологии за доставяне на 
телемедицина и интелигентен транспорт, като осигурява свързаност на 
отдалечени домакинства; 

• Zarzuela de Jadraque (Испания): Малка общност, която е възстановена 
благодарение на използването на ИКТ, платформи за устойчив туризъм и 
иновативни услуги за жители и посетители. 

4. Сравнение между живи лаборатории и интелигентни селища 
 

Интелигентното селище е по същество общност в селски район, която използва 
иновативни решения, често включващи цифрови технологии (информационни и 
комуникационни технологии), за да се справи с местните предизвикателства и да подобри 
качеството на живот на своите жители. Това е цялостен подход към развитието на 
селските райони, който цели да създаде среда, в която хората процъфтяват в 
икономически, социален и екологичен аспект. 

Основни характеристики на интелигентните селища: 

• Водени от общността и с участие: Интелигентните селища наблягат на 
инициативи "отдолу нагоре" и активното участие на местните жители и 
заинтересовани страни при идентифицирането на нуждите, разработването на 
стратегии и прилагането на решения. "Умността" често се крие в способността на 
общността за самоорганизация и колективни действия; 

• Цялостно развитие: Фокусът се простира отвъд технологиите. Интелигентните 
селища имат за цел да подобрят различни аспекти на живота, като електронно 
здравеопазване, електронна мобилност, електронно управление, електронно 
образование, устойчива енергия, кръгова икономика и цялостно благосъстояние; 
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• Специфични за контекста решения: Признавайки разнообразните условия на 
селските райони, Интелигентните селища разработват решения, съобразени с 
техните уникални местни предизвикателства, възможности и съществуващи 
силни страни (напр. крайбрежни райони, планински райони и др.); 

• Използване на ИКТ: Въпреки че не се определят само от технологиите, ИКТ 
играят жизненоважна роля за осигуряване на много умни решения, укрепване на 
общностните структури и осигуряване на достъп до информация и услуги. 
Въпреки това, свързаността се разглежда като необходимо, но не винаги 
достатъчно условие, като човешкият и социалният капитал са също толкова 
важни; 

• Дългосрочна визия и устойчивост: Инициативите за Интелигентни селища 
обикновено имат за цел дългосрочно устойчиво развитие, насърчавайки 
икономическия и социален напредък, като същевременно отчитат екологичните 
императиви. Това често включва подкрепа на местните кръгови икономики и 
насърчаване на възобновяеми източници. 

По същество, интелигентното селище е резултатът или целта – устойчиво развита, 
устойчива селска общност, която използва умни решения за подобряване на живота на 
своите жители. 

 

Живи лаборатории: среда за съвместно създаване и експериментиране 

Живата лаборатория, от друга страна, е иновационна екосистема или експериментална 
среда, където заинтересованите страни съвместно изследват, разработват, тестват и 
усъвършенстват иновативни решения в реални условия. Те се характеризират с 
потребителско-центриран подход на съвместно създаване, включващ различни 
участници в иновационния процес. 

Основни характеристики и аспекти на живите лаборатории: 

• Контекст от реалния свят: За разлика от традиционните лабораторни условия, 
живите лаборатории работят в реални житейски среди (напр. населено място, 
конкретна общност), където решенията се тестват в реални условия. Това 
позволява наблюдение на "сложни социални реакции" и съответно адаптиране на 
решенията; 
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• Потребителско съвместно създаване и потребителско-центриран дизайн: 
Определяща характеристика е активното и систематично включване на крайните 
потребители (граждани, членове на общността) през целия иновационен процес, 
от генерирането на идеи до тестването и усъвършенстването. Това гарантира, че 
решенията са уместни, съобразени с действителните нужди и по-вероятно да бъдат 
приети; 

• Многостранно сътрудничество (квадро-спирала): Живите лаборатории 
обикновено събират различни участници от "квадро-спиралата" – академични 
среди, индустрия/бизнес, публичен сектор и гражданско общество/потребители – 
за съвместно създаване и споделяне на опит, ресурси и знания; 

• Експериментиране: Живите лаборатории осигуряват платформа за бързо 
прототипиране, тестване и итеративно подобряване на нови технологии, услуги 
или социални интервенции. Акцентът е върху ученето от експерименти, дори от 
неуспехи, за изграждане на все по-добри решения; 

• Пренос на знания и разпространение: Освен разработването на решения, 
живите лаборатории улесняват обмена на знания между заинтересованите страни 
и имат за цел да разпространяват знания и добри практики пред по-широка 
аудитория, допринасяйки за по-широки социални и технологични 
трансформации; 

• Фокус върху специфични предизвикателства: Въпреки че са с широк обхват, 
живите лаборатории често се фокусират върху справянето със специфични 
обществени предизвикателства, като устойчиво земеделие, интелигентна 
мобилност, електронно здравеопазване или достъпно жилищно настаняване. 

Връзка и основни разлики 

Връзката между интелигентните селища и живите лаборатории често е симбиотична. 
Едно интелигентно селище може ефективно и да служи като жива лаборатория, където 
се разработват, тестват и внедряват интелигентни решения. Обратно, методологията и 
принципите на живите лаборатории могат да бъдат от съществено значение за успешното 
разработване и изпълнение на стратегии за интелигентни селища. 

Основни разлики: 
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Характеристика Интелигентно селище Жива лаборатория 

Основен фокус 

Постигане на устойчиво 
развитие на селските 
райони и подобрено 
качество на живот. 

Експериментиране и 
съвместно създаване на 
иновативни решения. 

Характер Резултат или цел – развита 
общност. Среда за иновации. 

Обхват Цялостно развитие на 
местната общност. 

Фокусирано 
експериментиране върху 
специфични 
предизвикателства/решения. 

Изход 
Устойчив, цифрово 
поддържан, процъфтяващ 
селски район. 

Тествани, усъвършенствани 
и валидирани иновативни 
решения. 

Роля на потребителите 
Бенефициенти и активни 
участници в развитието на 
общността. 

Съвместно участие в 
иновационния процес. 

 

Живите лаборатории и интелигентните селища се отличават със следните предимства: 

• Предоставят достъп до съвременни технологии, които иначе биха били 
недостъпни за отдалечени региони; 

• Насърчават активното участие на местните общности в процесите на вземане на 
решения и иновации; 

• Създават основа за устойчиво развитие чрез интеграция на цифровизация, 
образование и социално включване; 

• Укрепват местната икономика чрез развитие на нови бизнес модели и 
възможности за заетост; 

• Спомагат за адаптация към предизвикателства като обезлюдяване, застаряващо 
население и климатични промени. 
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Сравнение между ключовите характеристики на Живи лаборатории и 
Интелигентни селища: 

Диаграмата илюстрира разликите в ключови характеристики между Живи лаборатории 
и Интелигентни селища. Оценките са на база качествени критерии като степен на 
участие, устойчивост, фокус и приложение: 

 

 

5. Добри практики в рамките на мрежа за иновации INNRETE 
 

Проект „INNRETE „Полюси на иновации в селските общности“ е насочен към 
създаване на Мрежа „INN.Rete“ - Inovation Network, която обединява сътрудничеството 
на участващите в проекта Местни групи за действие от България, Италия и Полша. 
Активирането на „Мрежа от иновационни полюси“ като средство за обмен на опит, 
натрупан от партниращите МИГ цели създаването на трайно международно 
сътрудничество, като се използва именно темата за иновациите в различните й аспекти, 
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като фактор за развитие и устойчивост на икономическите и социалните системи в 
селските райони. За тази цел, в рамките на избрания от тях иновационен полюс, всеки 
един от партньорите приложи на своята територия конкретни решения за насърчаване 
създаването на нови модели, които правят инвестициите в селските райони устойчиви и 
гарантират ефект за териториите в дългосрочен план. Всяка МИГ използва един от двата 
иновативни подхода или комбинация за да приложи иновация на своята територия като 
част от мрежата ИННРЕТЕ. 

5.1. МИГ Поморие  

В съвременното общество, в което глобализацията и урбанизацията диктуват развитието, 
често остават на заден план малките, периферни населени места. Неразвитите населени 
места извън общинския център, включително и на територията на Община Поморие, 
представляват парадокс – бедни и обезлюдени, но същевременно културно богати и 
неподправени. Именно от тяхната перспектива опазването на културното наследство и 
развитието на туризма придобиват особена важност. 

За съжаление, липсата на поддръжка и внимание води до бавно, но сигурно изчезване на 
това наследство. Причините са комплексни – обезлюдяване, отсъствие на финансови 
средства, ограничен капацитет на местната власт и липса на цялостна държавна политика 
за защита на културните ценности в малките населени места. В действителност тези места 
често остават извън туристическите маршрути. Причината – лоша инфраструктура, липса 
на туристически услуги, отсъствие на информация в интернет. Много от тях дори не 
фигурират в карти, сайтове или платформи.  

В ерата на дигиталната свързаност и глобализацията, културното наследство и събитията, 
дори в най-малките населени места, имат потенциал да достигнат до широка и 
разнообразна аудитория. Излъчването на мероприятия, концерти и културни 
забележителности от малки населени места чрез видеонаблюдение не е просто 
технологично удобство – то се превръща в необходимост, свързана с културно 
съхранение, достъпност и обществено развитие.  

На първо място, излъчването осигурява достъпност. Жителите на други населени места, 
включително тези, които са емигрирали в чужбина, често нямат физическата възможност 
да присъстват на местни събития. Чрез онлайн платформи, те могат да се почувстват част 
от живота в родното си място, независимо от разстоянието. Това е особено важно за 
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възрастни хора и хора с увреждания, за които физическото присъствие може да бъде 
затруднено. 

Второ, излъчването допринася за популяризирането на местната култура и идентичност. 
В малките населени места често се съхраняват уникални традиции, обичаи и фолклор, 
които остават непознати за по-широката публика. Чрез видеозаписи и онлайн 
излъчвания, тези събития могат да бъдат представени пред света, привличайки внимание, 
интерес и дори туризъм към региона. 

Освен това, видеозаписите играят важна роля в опазването на сигурността в населените 
места, в които е инсталирано. 

След провеждане на редица разговори и срещи с кметовете на населените места на 
територията на МИГ Поморие, както и с представители на РПУ Поморие беше 
идентифицирана необходимостта от създаване на иновативна система за популяризиране 
и опазване на историческите и културни забележителности и дейности чрез инсталиране 
на автономна система за видеонаблюдение. 

В рамките на проекта МИГ Поморие изгради Иновативна система за популяризиране 
и опазване на историческите и културни забележителности и дейности на нейната 
територия. Иновацията се състои в изграждането на система, която обединява и 
разширява съществуващите начини и методи за популяризирането на историческите и 
културни забележителности на територията, като в същото време опазва и отразява 
културни дейности, които имат пряко отношение към туристическия поток в и извън 
сезона. Тази система събира в едно всички изградени средства за популяризиране на 
територията като туристическа дестинация (Поморийско езеро, Музей на солта, различни 
обекти в малките населени места и др.). Чрез нея в сайта на МИГ Поморие и на 
туристическия сайт на Община Поморие ще се излъчват видео кадри, отразяващи 
историческото и културно наследство на територията на МИГ Поморие. С помощта на 
системата ще се излъчват на живо и културни събития в малките населени места, 
популяризират се обекти, изградени по проекти на МИГ Поморие. Опазването и 
сигурността на тези обекти и събития е друга функционалност на иновацията. Чрез 
изпълнението на дейността  ще се създадат условия за увеличаване на туристическият 
поток в тази посока и развитие на техният потенциал.   
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Дейността по създаване на иновативна система за популяризиране и опазване на 
исторически и културни забележителности и дейности на територията на Община 
Поморие обхвана закупуването на системи за видеонаблюдение в 9 населени места на 
територията на МИГ Поморие, както следва:  
 
1.с. Бата – 1 система за видеонаблюдение с 4 бр. камери без соларен панел - център;  
2. с. Страцин –1 система за видеонаблюдение с 3 бр. камери без соларен панел – център;  
3. с. Порой – 1 система за видеонаблюдение с 2 бр. камери без соларен панел – на входа;  
4. с. Александрово – 1 система за видеонаблюдение с 3 бр. камери без соларен панел – 
център;  
5. кв. Каменар, гр. Поморие – 1 система за видеонаблюдение с 4 бр. камери без соларен 
панел – на входа;  
6. с. Дъбник – с. Габерово – 1 система за видеонаблюдение с 3 бр. камери без соларен 
панел – на входа на с. Дъбник и разклона за с. Габерово;  
7. с. Медово – 1 система за видеонаблюдение с 3 бр. камери със соларен панел- на 
входа;  
8. с. Козичино –1 система за видеонаблюдение с 2 бр. камери със соларен панел – на 
входа; 2 самостоятелни камери на центъра.  
9. с. Козичино – 2 системи за видеонаблюдение с 2 отделни самостоятелни камери- на 
кметството.   
 
От гледна точка на гореописаните дефиниции, иновацията, внедрена от МИГ Поморие 
може да бъде разглеждана като основа за създаване на интелигентни селища на нейната 
територия като концепция за трансформация на селските общности чрез използване на 
модерни технологии, дигитални решения и иновации. Целта е да се повиши качеството 
на живот,  да се подобри достъпът до услуги и да се насърчи устойчивото развитие. 
Концепцията за "интелигентни селища" (Smart Villages) надхвърля простото внедряване 
на технологии. Тя представлява комплексен, холистичен подход към устойчивото 
развитие на селските райони, който цели да подобри качеството на живот, 
икономическата жизненост и екологичната устойчивост. МИГ Поморие се насочва към 
създаване на концепция за създаване на интелигентни селища чрез подход, ориентиран 
към общността (Community-Led Local Development - CLLD), който поставя местната 
общност в центъра на процеса на планиране и вземане на решения. Той признава, че 
местните жители най-добре познават своите нужди, предизвикателства и потенциал. 
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При създаването на концепция за интелигентни селища на територията на МИГ Поморие 
е важно да се вземат предвид следните специфики: 

Демографски предизвикателства: Обезлюдяването и застаряването на населението е 
факт в много селски райони. Интелигентните селища трябва да предлагат решения за 
задържане на младите хора и привличане на нови жители. 

Достъп до услуги: Подобряване на достъпа до здравеопазване, образование и 
административни услуги чрез дигитални решения. 

Икономическа диверсификация: За места като Община Поморие, които зависят силно 
от туризма, е важно да се търсят възможности за диверсификация на местната икономика 
(напр. развитие на сезонно земеделие с висока добавена стойност, интелигентни услуги 
в туризма, както и целогодишни културни събития). 

Екологични аспекти: Управление на водните ресурси, третиране на отпадъци, 
енергийна ефективност и опазване на уникалната природа (Черноморие, езера, защитени 
зони). 

Създаването на иновативна система за популяризиране и защита на културно-
историческото наследство е част от иновацията Интелигентни селища като един от 
пилотните проекти на територията на МИГ Поморие и като устойчивост ще бъде 
разширена и допълнена с нови елементи. Софтуерът закупен по проекта позволява 
увеличение до пет пъти на обема и включените иновации: 

• Излъчване на културни събития от малки населени места; 
• Популяризиране на проектите на МИГ Поморие; 
• Дигитално представяне на локални обекти от културно значение; 
• Защита на обектите и връзка РПУ Поморие. 

В рамките на проекта МИГ Поморие, МИГ Метрополи ЕСТ  и МИГ Долна Митрополия-
Долни Дъбник изпълниха много сходни дейности, свързани с промотиране на културното 
наследство и развитие на културен туризъм като двигател на развитието между 
валоризацията на културното наследство и местния икономически растеж: иновации, 
модели и технологии за по-добро използване от общността, като иновативно действие.  
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5.2. МИГ Бяла Слатина  
 
Създаване на многофункционално културно пространство и активиране на 
културни и творчески общности  
 

Иновативен полюс: Жива лаборатория „Култура и идентичност“ 
Моделът за иновация на МИГ Бяла Слатина е свързан с концепцията за жива лаборатория 
„Култура и идентичност“ и включва в своята същност представяне на културно-
историческо наследство, социален капитал, обучение и като част от този процес 
приемственост между поколенията. Сътрудничеството с МИГ от Италия и Полша се 
реализира чрез обмен на опит и съвместни обучения. Основната дейност по проекта в 
Бяла Слатина включва създаване на многофункционално културно пространство в Дома 
на културата на града („Малкото НДК“). Тази инициатива се появи от нуждата за 
преодоляване на няколко ключови предизвикателства за реализиране на действия, 
свързани със съживяване и запазване на културни пространства. Културното развитие в 
селските райони е стратегически ресурс, който подпомага социалното сближаване, 
икономическата жизнеспособност и изграждането на устойчиви общности. Моделът на 
жива лаборатория „Култура и идентичност“ предлага иновативно решение за 
насърчаване на културните процеси, базирани на местно наследство и съвременните 
творчески практики.  
 
Основната цел на този модел е създаването на устойчив културен полюс, базиран на 
общностно участие, който стимулира местното творчество, интегрира традиции и 
иновации и превръща културата в двигател за развитие на селската общност. 
 
Подцели 
- Съхранение и оживяване на културното наследство 
- Подкрепа за съхраняване на устни истории, песни, техники при ръкоделие 
- Реновиране и активна употреба на пространства в читалища 
- Общностно участие и образование 
- Междупоколенчески инициативи 
- Интегриране на традиции и иновации 
- Създаване на творчески събития и нови форми на културна комуникация 
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- Стимулиране на местното творчество и предприемачество 
- Културата като фактор за задържане на младите хора  
 
Описание на модела за иновативен полюс  
Ограниченото финансиране и липсата на ресурси за превръщане на културата в двигател 
за развитие на селските общности, много често стимулира идеи и инициативи, в това 
число и партньорства, с които да се поддържа устойчивото развитие на културни 
пространства и събития в някои селски райони. Публичните фондове са ограничени, а 
частните инвестиции и спонсорства са трудно постижими. Липсва също инфраструктура 
и подходящи пространства. Много населени места страдат от липсата на адекватни 
условия и техническа инфраструктура за културна дейност, което ограничава 
възможностите за провеждане на събития и творчески резиденции. Предвид това, с 
изпълнението на проект ИННРЕТЕ, беше осигурена такава възможност не само за 
обособяване и модернизиране на културно пространство, но и за обмен на иновативни 
модели и практики за развитие на творчески, образователни и информационни събития, 
които да обединят традиционното културно наследство с иновативни форми на 
комуникация.  
Функционалното разделяне на физическото пространството на четири зали: 
„Конферентна зала“, „Зала за образователни дейности“, „Демонстрационна зала“ и 
„Пърформанс зала за танцово и музикално изкуство“ позволи  
да се предоставят условия за многообразни творчески, образователни и информационни 
събития. Също така, проектът ангажира местни творци и професионалисти чрез анкети, 
семинари, обучения с външни лектори и формиране на творчески студиа, което още 
повече помогна на модела за развитие на нови творчески, образователни и 
информационни събития.  
Всяко събитие и ангажиране на участници, чрез иновативен подход, изгради от най-
малките до тези на преклонна възраст мост за предаване на знания, опит от една страна, 
а от друга използвайки енергията и ентусиазма на младите поколения предава и учи с 
модерни средства по-възрастните на предизвикателствата на съвремието. Чрез 
активирането на местната общност и културния сектор се стимулира интерес към 
творчески събития, креативни ателиета, работилници за местен фолклор и традиции, 
стимулиране на икономическия потенциал и повишаване на социалното взаимодействие.  
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Пространствата, живи лаборатории действат като генератори на нови идеи и създадат 
възможности за устойчиво развитие чрез култура и иновации. Проектът INNRETE 
утвърждава МИГ Бяла Слатина като модел за културно обновление и активна 
териториална интеграция в рамките на по-широка европейска мрежа за устойчиво 
развитие на селските райони. 
Основната полза от създаване на иновативния „полюс“ на местно ниво е той да служи 
като двигател на местно развитие, социална интеграция и културна трансформация, което 
беше изпълнено успешно в рамките на проекта. Също така и чрез създаването на 
транснационална мрежа ИННРЕТЕ, която обедини знанията и опита, иновациите и 
подходите от други  селски територии, прилагани също в рамките на проекта, беше  
стимулирано създаването на общ продукт. Създадени бяха устойчиви партньорства, 
които улесниха трансферът на знания и се укрепи капацитетът на местната културна 
общност чрез прилагане на успешен модел за интеграция на традиции и иновации.  
Мрежата ще продължава да насърчава сътрудничеството между организации, участници, 
творци и местни общности и след приключване на проекта, като по този начин ще 
подкрепи внедряването на още иновативни форми на културна комуникация и ще 
допринесе за укрепване на капацитета на селските райони да използват културата като 
двигател за социално и икономическо развитие. 
 
Връзки с модела 
Културното наследство и традициите – съхраняват истории, занаяти, песни и 
архитектура. Общностно участие – местните хора, творци,  ученици и професионалисти 
изграждат, запазват и предават, и са ключов елемент в модела „Култура и идентичност“. 
Създаването на условия чрез обособяване на многофункционално пространство и 
разнообразни форми за активности, разказване на истории, арт ателиета и работилници. 
За привличане на интерес и активна културна комуникация, в процеса на изпълнение на 
дейностите по проекта, освен физическото обновление, бяха включени и следните: 

• Анкетиране; 
• Провеждане на еднодневни семинари и информационни срещи; 
• Организиране на обучения с външни лектори по културен мениджмънт; 
• Създаване на творчески студиа за млади хора и творци; 
• Провеждане на иновативни събития с фокус върху местното изкуство 
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Тези дейности, в паралел със създаването на обновено многофункционално културно 
пространство, позволи възраждане на местни традиции, привличане на млада публика и 
участници и като цяло осигури  и като цяло осигури нов импулс за културния живот на 
общността, съчетавайки съхранение на наследството с иновации, укрепване на 
социалната свързаност и стимулиране на устойчиво местно развитие. Иновативните 
форми на общуване и събитийност ще допринесат за изграждане на нов тип идентичност 
в общността – модерна, приобщаваща и активна. Проектът ще надгради съществуващия 
капацитет на местната общност и ще я интегрира в по-широката мрежа на европейски 
партньорства. Така МИГ Бяла Слатина ще се превърне в устойчив модел за културна, 
социална и икономическа трансформация на селските райони чрез иновации и 
междукултурен обмен.  
Друга ключова връзка в модела „Култура и идентичност“ е участието в създаването на 
транснационална мрежа ИННРЕТЕ, която обединява знанията, опита, иновациите и 
подходите, разработени в различни селски територии в Европа. Тази мрежа функционира 
като платформа за обмен на добри практики и сътрудничество между културни 
организации, местни общности, творци и експерти. 
Чрез съвместни дейности по проекта, обучителни посещения и диалогови сесии беше 
насърчен трансфера на практики и модели за иновативни полюси, които интегрират 
традиции и иновации, което подпомогна създаването на устойчиви полюси. Включването 
на външни експерти в процеса, обогати знанията и местния опит, като осигури 
международна перспектива за развитие на модела, с което се даде възможност за 
изграждане на дългосрочни партньорства. 
Мрежата ИННРЕТЕ допринесе и за: 

 Укрепване на капацитета на местните културни и творчески общности чрез достъп 
до знания, методологии и ресурси. 

 Развитие на иновативни форми на културна комуникация, включително отворена 
среда за експерименти, съвместно творчество и иновации. 

 Повишаване на видимостта на културното наследство и местните творчески 
продукти на европейско ниво. 

 Създаване на устойчива мрежа от партньори, която ще продължи да функционира 
и след приключването на проекта. 
Транснационалният подход гарантира, че проектът ще надхвърли локалното си 
измерение, превръщайки територията на МИГ Бяла Слатина в жива лаборатория за 
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„Култура и идентичност“. По този начин културата се позиционира не само като 
пазител на идентичността, но и като инструмент за социална промяна и икономическо 
развитие. 

 
 
Очаквано въздействие 
Укрепване на местната идентичност  
Повишено участие на гражданите в културния живот и събития 
Привличане на посетители и публика 
Създаване на нови икономически възможности чрез културата 
Дългосрочно изграждане на устойчиво културно самоуправление в общността 
 
Заключение 
Територията на МИГ Бяла Слатина разполага със значителен потенциал за развитие на 
културни инициативи, които да обединят традиции с иновативни модели и форми за 
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културна комуникация. С изпълнените дейности и създаването на иновативен полюс 
„Култура и идентичност“ беше насърчено активното участие на местната общност и беше 
привлечена нова публика и участници, което допринесе за устойчиво културно 
позициониране на територията. 
Създаденото многофункционално културно пространство и активирането на културни и 
творчески общности, осигури модел/иновативен полюс на жива лаборатория „Култура 
и идентичност“, който предлага иновативно решение за насърчаване на културните 
процеси, базирани на местно наследство и съвременните творчески практики. 
Извършеният вътрешен ремонт и функционалното разделяне на залите: конферентна 
зала, зала за образователни дейности, демонстрационна зала за ателиета и пърформанс 
зала за танцово и музикално изкуство,  предостави условия за творчески, образователни 
и информационни събития, свързани с културното наследство и иновативни форми на 
културна комуникация. Проектът ангажира местни творци и професионалисти чрез 
анкети, семинари, обучения с външни лектори и формиране на творчески студиа. 
Многофункционално културно пространство – жива лаборатория „Култура и 
идентичност“, в сърцевината на модела е създаването на отворена среда за 
експерименти, съвместно творчество и иновации, както следва:  

• Конферентна зала – място и пространство за обществени форуми, семинари, 
срещи на граждански съвети и дискусии по теми, свързани с културните политики 
и местното развитие; 

• Зала за образователни дейности – място и пространство за неформални 
програми, обучения, лекции, междупоколенчески инициативи и дигитални 
умения; 

• Демонстрационна зала за ателиета – място и пространство за практически 
работилници, кулинария, изкуства и експериментални културни практики; 

• Пърформанс зала – място и пространство за сценични изкуства, като музика, 
танц, театър, мултимедийни пърформанси и арт-инсталации. 

Паралелно с обособяването на пространството, беше поставен акцент върху включването 
на местни творци и професионалисти в процеса на изграждане и развитие на културния 
полюс. Това се реализира чрез обществено проучване и реализиране на анкета за 
идентифициране на нуждите, идеите и очакванията на общността. В резултат от нея, в 
аналитичен доклад, са изведени ключовите проблеми и пречките, както и действия за 
преодоляването им.  
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Следващата стъпка в етапа на създаване на модела за иновативен полюс, бяха 
организираните и проведени семинари с дискусии – с цел съвместно планиране и обмен 
на опит. След което, бяха организирани и проведени обучения с външни лектори за 
надграждане на капацитета на местните културни дейци, експерти, читалищни 
служители и общественици.  
Формирането на различни творчески работилници, групи за съвместна работа по 
културни и художествени теми, които обединяват традиции и иновации, постигна целите 
за активиране на местната общност, събиране на ценен културен материал и изграждане 
на социални връзки. 
 

5.3. МИГ  Долна Митрополия - Долни Дъбник  
 

Основната цел на планираните от Местна инициативна група Долна Митрополия – Долни 
Дъбник дейности по проекта е да се създаде иновативен подход за представяне и 
съхранение на местната идентичност и наследство, който да може да се имплементира и 
надгражда. Този подход е ключов за устойчивото развитие на малките населени места, 
обединявайки традиционни ценности с модерни технологии. 

Местната идентичност като ресурс 

Местната идентичност представлява съвкупност от всички характерни особености на 
района – природни забележителности, културно наследство, традиции и обичаи, местни 
продукти. За местните общности тя е свързана с усещането за роден дом, семейство и 
приятели, както и с привързаността към ценности и обичаи, общи преживявания и 
спомени. Тази идентичност в малките територии обикновено се създава естествено чрез 
специфичните природни и културни дадености. За външните хора регионът често е 
възприеман по-скоро като образ, оформен от разкази, медийни материали и изследвания, 
отколкото като живо и емоционално пространство. 

Проектът на МИГ Долна Митрополия – Долни Дъбник обединява разнообразни 
послания за местната идентичност – както рационално изтъкване на предимствата и 
ресурсите на територията, така и целенасочено повишаване на осведомеността за района 
извън неговите граници. Това се постига чрез създаване на положителни нагласи не само 
сред посетителите, но и сред местните жители, както и чрез мотивиране на 
заинтересованите страни да участват активно. 
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Дигитален справочник – платформа за местно знание 

На територията на МИГ беше проведено подробно проучване за всяко населено място. 
Изследвани бяха запазени документи, архиви и други източници, с цел събиране на 
информация за забележителностите в селата и градовете в състава на МИГ. Работата 
обхвана всички аспекти на местната идентичност – природа, история, география, култура, 
бит, фолклор. 

В резултат беше събрана богата база данни за природни, културни и исторически 
забележителности, бележити личности, местни традиции и обичаи. Информацията беше 
преведена на английски език, за да бъде достъпна и за международната общност. 
Създадената богата галерия със снимки допринася за визуалното представяне на 
територията. 

На официалната интернет страница на МИГ Долна Митрополия – Долни Дъбник е 
създаден дигитален справочник, който събира информацията за забележителности, 
личности, традиции и обичаи, придружен с фотогалерия. Организирането на 
информацията по населени места помага на местните жители и на посетителите на 
територията на МИГ да правят по-бързи проучвания и да извличат информация, вкл. 
снимки, които да им послужат за опознаване, проучване и представяне на местното 
наследство и забележителности. 
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Дигитален справочник за местното наследство  

от територията на МИГ Долна Митрополия – Долни Дъбник 
 

Дигиталният справочник е проектиран като гъвкава и отворена платформа, която 
позволява надграждане и адаптиране според нуждите на общността. 

Така например разделите, представящи информация за архитектурното наследство на 
старите къщи, могат да послужат за основа на по-задълбочени изследвания, които ще 
дадат нови знания за миналото на територията, за градското планиране на населените 
места, да се направят изводи за начина и качеството на живот. По същия начин 
представените характерни елементи на поречията на реките и селския пейзаж могат да 
бъдат надграждани с изследвания и представяне на места за краткотраен отдих, за работа 
с местни любители на риболова с цел опазване на биоразнообразието и чистотата на 
реките. Подобни подходи за използване и надграждане на информацията могат да бъдат 
приложени към всички представени обекти, като информацията може да бъде 
организирана на базата на различни критерии и характеристики. Храмовете от 
различните вероизповедания могат да са основа за развитие на маршрути за религиозен 
туризъм, защитените територии и местни представители на биоразнообразието - за 
опознавателни изследвания и обучения за опазването им, запазените местни традиции и 
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празници от фолклора – за „туризъм с въздействие“, който ще предложи незабравими 
изживявания и ще вдъхнат живот на територията чрез споделени преживявания. 

Традиции и технологии в едно цяло 

Дигиталният справочник представлява интерактивна база данни, която може да служи 
като основа за разработване на местни туристически маршрути, алтернативен 
туризъм и нови продукти, свързани с култура, природни ресурси и традиции. 
Идентифицираните множество елементи на местното наследство могат да бъдат 
валоризирани и използвани за създаване на туристически предложения, допълнени с 
ферми, ресторанти, работилници и преживявания. Така в бъдеще могат да се приложат 
комплексни мерки за повишаване репутацията на местната идентичност, основани на 
наличието на ресурси и надградени с инициативата и предприемаческата активност на 
местните общности. 

Този подход за популяризиране на местната идентичност и наследство може да стои в 
основата за развитие на териториалния маркетинг, като инструмент за популяризиране 
на продукти, услуги и специфични характеристики от територията на МИГ, за 
повишаване на осведомеността и привличане на инвестиции, туристи и нови жители и за 
подобряване на имиджа на територията. В икономическо отношение териториалният 
маркетинг може да помага за развитието на местния бизнес, за който вече има природни 
и исторически предпоставки и традиции сред населението, като се търсят нови пазарни 
ниши и нови възможности за предприемачество. Утвърждаването на местната 
идентичност стимулира местните производители чрез създаването на общи марки и общи 
маркетингови стратегии, развива туризма и услугите чрез нестандартни и нови 
предложения, може да привлече външни инвеститори, като се изтъкват преимуществата 
на територията, създава се допълнителна заетост и доходи за домакинствата и фирмите, 
т.е. чрез идентичността и териториалния маркетинг се осъществява икономически подем. 
Също така не са за пренебрегване повишаването на предприемаческата активност, 
обмяната на опит, информираността и взаимодействието между различните участници на 
пазара, създаването на трайни партньорства и сътрудничество между бизнес, културни и 
граждански институции, споделянето на добри практики и бизнес идеи.  

В социално отношение общият териториален маркетинг, основан на идентичността, 
обикновено повишава доходите на семействата и фирмите участници,  намалява 
безработицата чрез създаване на нови предприятия и услуги в туризма, производството 
и преработката на земеделски продукти, изкуствата или в други сфери, може да съдейства 
за разрешаването на демографската криза – младите хора получават възможност за 
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реализация и остават да живеят в района, повишава се качеството на живот чрез 
подобряване на инфраструктурата – техническа, но и социална. Изключително важно 
значение има и повишаването на местното самочувствие – хората започват да харесват 
мястото, което обитават, това ги кара да не го напускат, защото виждат нови 
възможности, увеличава се гражданското участие и самосъзнание, тъй като в 
идентифицирането на потенциала на района се включват много заинтересовани страни.  

Този потенциал осигурява възможност за дългосрочно развитие на културния и 
туристическия сектор в района, с фокус върху устойчивост и местна идентичност. 

В този процес МИГ ще бъде мощен обединяващ фактор, тъй като представлява трайно 
публично-частно партньорство между основните действащи лица и елементи на 
местната идентичност на местна основа. 

Технологии и дигитализация като инструмент 

В изпълнение на проекта в централната градска част на град Долна Митрополия, пред 
централния офис на Сдружението беше монтирана „умна“ беседка, оборудвана със 
соларна система чрез фотоволтаичен панел, USB портове за зареждане, възможност за 
Wi-Fi, рафтове за книги, пространство за цветя и храсти, поливна система, управлявана 
със софтуер, LED осветление. На нея е поставена табелка с QR код, който води директно 
към дигиталния справочник. 

Това създава иновативно и атрактивно място за срещи и отдих, което съчетава елементи 
на интелигентна градска среда и зелени технологии, и позволява лесен достъп до богата 
и систематизирана информация за местното наследство. 
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„Умна“ беседка и QR-код за достъп до Дигиталния справочник 

 

Конструкцията и оборудването на умната беседка следват принципите на устойчивост и 
екологична отговорност. Използването на възобновяеми енергийни източници, 
интелигентно управление на ресурсите и материали с ниско въздействие върху околната 
среда я превръщат в пример за зелени иновации, които могат да се приложат в селските 
райони. Този модел отговаря не само на културни и социални нужди, но и на глобалната 
визия за зелена трансформация на селските райони. Той се вписва в по-широката рамка 
на европейските и национални политики за зелено и цифрово бъдеще, и същевременно 
остава дълбоко вкоренен в местната територия. 

Това утвърждава ролята на МИГ като визионер в прилагането на модерни технологии, 
които подкрепят устойчивото развитие и подобряват качеството на живот на местните 
общности. 

В същото време проектът представя концепцията за технологиите не като заместващи, а 
като допълващи инструменти – мост между миналото и бъдещето. В тази философия 
изградената „умна“ беседка се превръща в сцена за ново културно присъствие – място, 
където местни истории, фолклор, занаяти, пейзажи и традиции могат да бъдат разказвани 
и преживявани чрез дигитални средства и QR код. Така се създава интерактивен архив 
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на живото културно наследство – отворен и достъпен както за местната общност, така и 
за гости, изследователи и партньори от други територии.  

Проектът представя дигитализацията като средство, а не като цел. В условията на 
демографски предизвикателства и миграционни потоци, технологиите често се 
възприемат като заплаха за традиционния начин на живот. Но когато се прилагат с 
разбиране към местния контекст и участие на хората, те се превръща в инструмент за 
овластяване, съхраняване и обновяване на знанието, което иначе би било загубено. 

Партньорства, които създават бъдеще 

В процеса на изпълнение на проекта МИГ Долна Митрополия – Долни Дъбник натрупа 
опит в създаване и укрепване на устойчиви партньорства между местни институции, 
бизнеси, училища, местни лидери и граждани. Истинската стойност на всяка подобна 
инициатива е не в материалното, а именно в мрежата от връзки, които изгражда. 

Изграждането на „умната“ беседка беше процес по създаване и тестване на прототип в 
реална среда. Той демонстрира връзката между млади архитекти, инженери и дизайнери 
и хора с дългогодишен практически опит. Процесът по създаване на иновативен продукт 
и изграждане на прототипа на „умната“ беседка даде възможност за научаване на много 
практически уроци при пренасяна на лабораторните знания на терен, за колаборация 
между млади учени с иновативни идеи и хора от селски район, които добре познават 
местните предизвикателства. 

Обединяващата роля на Местната инициативна група и опита в създаване и изграждане 
на партньорства допринесе за успешното завършване на дейността и създаване на 
продукт, отговарящ на целите на проекта и потребностите на общността.  

Не на последно място работата по проекта даде възможност за привличане на млади 
хора и доброволци от територията, в процеса по облагородяване на района около 
„умната“ беседка и обособяването му като алтернативно място за представяне на 
територията и местната идентичност. Участието на младите хора в почистването, 
подреждането и благоустрояването на района на беседката и обновяване на околното 
пространство, допринасят за укрепване на чувството на отговорност, позитивното 
отношение, загриженост и съхранение на публичните пространства за почивка и отдих. 
Това изгражда в младежите желание за участие в позитивни инициативи, усещане за 
принадлежност към доброто, за създаване на общности, работещи за развитие на малките 
населени места, за прилагане на нови инициативи за намаляване на обезлюдяването, за 
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облагородяване на територията, чрез използване на постиженията на науката и новите 
технологии. 

Тази мрежа от взаимоотношения създава социален капитал и насърчава съвместната 
работа за развитие на региона.  

Иновация с душа и територия с глас 

Беседката събира хора от различни възрастови групи с различни интереси, като създава 
условия за срещи, съвместна работа, споделяне на ресурси и опит, прекарване на 
свободното време заедно и изграждане на усещане за свързаност. Това е не просто 
физическо пространство, а своеобразен интерактивен портал към миналото, 
настоящето и бъдещето на местната общност, изграждащ нови мостове между хората и 
мястото, което обитават. 

Умната беседка и дигиталният справочник стимулират диалога между поколенията и 
различните социални групи, насърчават сътрудничеството и обмена на опит, като 
укрепват общностното чувство за принадлежност и отговорност. 

Изграденото алтернативно пространство може да бъде използвано за различни събития 
и инициативи – за литературни четения и представяне на книги, музикални 
представяния, обучения за нови технологии и използването им в изграждане на 
съвременна градска среда, за тематични работилници и отбелязване на празници от 
културния и творческа календар на местната общност. Беседката е територия на 
въображението. Там, където хората се срещат, споделят и сътворяват заедно, възникват 
нови идеи, нови проекти и ново чувство за принадлежност. Това е културен и социален 
катализатор – място, което активира потенциала на хората и ги насърчава да поемат 
отговорност за пространството, което споделят. 

В същото време тя съхранява и представя миналото по начин, който говори на 
съвременния човек – визуално, интерактивно, достъпно. По този начин традицията не 
остава затворена в архиви и експозиции, а се превръща в основа за творчество, учене и 
вдъхновение. 

Във всички етапи от изпълнението на проекта беше затвърдена водещата роля на МИГ в 
процеса на изграждане на екосистемата на местната идентичност, обединявайки 
нейните елементи и в развитие на партньорства, които създават бъдеще. 

Проектът на МИГ Долна Митрополия – Долни Дъбник за изграждане на умна беседка и 
дигитален справочник е пример за успешна интеграция на традицията и иновациите. 
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Той демонстрира как модерните технологии могат да подкрепят опазването и 
представянето на местната идентичност, като същевременно създават условия за 
устойчиво развитие, зелени иновации и силни партньорства. 

Този подход предоставя модел за други малки населени места, които търсят пътища за 
съхранение на своето културно и природно наследство в епохата на дигитализация и 
климатични предизвикателства, създавайки мост между миналото, настоящето и 
бъдещето. 

 

5.4. МИГ Натиблей 
 

МИГ Натиблей обхваща територия във вътрешните райони на провинциите Сиракуза, 
Рагуза и Катания. Състои се от 17 общини с население около 133 000 души. Основният 
стратегически приоритет на МИГ-а е насърчаване на иновациите за устойчиво и 
интегрирано използване на местните ресурси в урбанизирано-селския контекст. 
Дейностите по проекта ИННРЕТЕ са насочени върху модели за мултифункционалност 
на територията, чрез изпълнението на пилотни проекти, насочени към околната среда, 
енергетиката и управлението на общи блага. 

Дейностите на МИГ Натиблей в рамките на проекта са насочени към енергийно-
екологичното планиране на голяма площ, активирано от „Интелигентна земя “ на 
„Живата лаборатория“, и разглежда задълбочено оперативните условия, водещи до 
„намаляване на разходите за енергийния и екологичния преход“ за семействата, 
предприятията и общините в района (предишна Директива на ЕС за енергията от 
възобновяеми източници I, II и III). В тази връзка проектът за сътрудничество предлага 
възможност за усъвършенстване на подходящи методи и условия за активиране на 
общностите за възобновяема енергия и във връзка с непрекъснатите промени в 
референтните регламенти и стандарти. МИГ Натиблей  има за цел да предостави на 
сътрудничещите общини и свързаните с тях социално-икономически общности 
функционалните инструменти (насоки за проекти) за експериментиране с принципа на 
ЕС за не нанасяне на значителни вреди или за „не нанасяне на значителни вреди на 
околната среда“; това чрез конкретни „интегрирани пилотни проекти“, част от 
стратегиите за процеси на устойчиво развитие на голяма площ, които могат да съчетават 
икономически растеж и опазване на екосистемата, като се гарантира, че се правят 
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инвестиции за насърчаване на „местните кръгови икономики“, без да се излагат на риск 
местните екологични ресурси. 

Дейностите на Living Lab Натиблей имат за цел преди всичко да усъвършенстват 
стратегиите, свързани със следните теми: 
 

• многофункционалност на селските райони; 
• борба срещу замърсяването на околната среда; 
• интегрирано използване на енергия от възобновяеми източници. 

 
Пилотен проект 1: Премахване на замърсяване от общински пречиствателни 
станции 

Проектът цели излизане от европейска наказателна процедура чрез пълно елиминиране 
на заустванията в приемни водоеми. Това се осъществява чрез технологии за 
фитопречистване и повторна употреба на пречистените води за производство на биомаса 
за енергийни или аграрни нужди. 

Пилотен проект 2: Интегрирано използване на възобновяеми енергийни източници 

Целта е да не се прехвърлят разходите по енергийната и екологичната трансформация 
върху домакинствата, бизнеса и общините. Решението е създаване на енергийни 
общности, които да произвеждат, споделят и консумират чиста енергия на местно ниво. 

Пилотен проект 3: Производство на сертификати за екологични кредити 

Процес на сертифициране на първа група устойчиви пилотни проекти, свързани с 
енергията, с цел създаване на екологични кредити. Те могат да се търгуват за 
компенсиране на замърсяващите емисии, включително от индустриалния комплекс 
Приоло-Мелили-Аугуста. 

Заключение 

МИГ Натиблей демонстрира модел на териториално развитие, който съчетава 
устойчивост, иновации и социална отговорност. Чрез свързване на урбанизираните и 
селските райони, инициативата поставя основата за бъдеща интегрирана и екологично 
ориентирана икономика. Презентацията подчертава значението на местните ресурси и 
общностите като двигател на прехода към по-устойчиво бъдеще. 
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5.5. МИГ Голфо ди Кастеламаре 
 

Територията на МИГ Голфо ди Кастелмаре (GAL Golfo di Castellammare) обхваща 
южната и западната част на едноименния залив. Това е регион, известен със своята силна 
селскостопанска насоченост и богат културен, архитектурен, артистичен и 
археологически потенциал. Допълнително предимство на района са природните 
резервати и защитени зони, както и добре познатата в цяла Италия традиционна храна. 

Основна цел и стратегически приоритети 

Главната цел на стратегията на МИГ Голфо ди Кастелмаре е диверсификация на 
икономическите дейности и развитие на туристическия потенциал. Това включва 
внедряване на иновативни решения в земеделието и засилване на устойчивите практики, 
които да насърчават опазването на околната среда и адаптация към климатичните 
промени. 

Иновативна инициатива по проекта ИННРЕТЕ: Прецизно земеделие „от фермата 
до вилицата“ 

Ключова иновативна мярка е прилагането на прецизно земеделие (Precision Agriculture), 
с фокус върху концепцията „Farm to Fork“ – от фермата до потребителя. Целта е трансфер 
на иновативни технологии и знания към земеделските производители, така че те да станат 
активна част от борбата срещу климатичните промени. Прецизното земеделие се 
разглежда като възможност за модернизиране на аграрния сектор чрез дигитализация, 
устойчиви практики и научни подходи. 

Планирани и реализирани дейности 

Проектът включва провеждането на: 

• Семинари и уъркшопи по прецизно земеделие съвместно с Университета в 
Палермо (департамент SAAF); 

• Тематични дискусионни панели; 
• Кампания за информираност и разпространение на резултатите; 
• Обмен на добри практики с европейски МИГ от България и Полша. 
• Основни събития по темата: 
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• Конференция в Baglio Rakali – 20 март 2025 г., Партинико 
• Конференция във Villa D’Amato – 14 май 2025 г., Палермо 

Технологични аспекти на прецизното земеделие 

Във фокуса на проекта са: 

• Мониторинг и събиране на данни, включително органична материя, pH, 
електропроводимост, валежи, температура, влажност, вятър, слънчева радиация; 

• Използване на индекси на растителност за анализ на здравето на растенията; 
• Използване на различни платформи за събиране на данни, като сателити, дронове, 

самолети, трактори, роботи, ръчни уреди; 
• Изготвяне на карти с предписания за конкретни култури – лозови и маслинови 

насаждения; 
• Внедряване на мултиспектрални сензори за лозарство 4.0. 

МИГ Голфо ди Кастелмаре има амбициозен план за устойчиво развитие на селското 
стопанство и местната икономика чрез иновации, технологии и сътрудничество на 
европейско ниво. Изграден е иновативен модел за успешна интеграция на научни 
подходи и практическо земеделие в борбата с климатичните предизвикателства и в полза 
на местните общности. 

 

5.6. МИГ Метрополи Ест 
 

МИГ Метрополи ЕСТ се намира в района на Сицилия и има за цел развитието на 
културното, природното и социалното наследство чрез иновативни и мултисекторни 
инициативи. Основният стратегически фокус е върху устойчив туризъм, опазване на 
биоразнообразието и природните ресурси, както и социално включване на уязвими групи. 
Използва се подход „отдолу-нагоре“, с участието на местни общности, институции и 
партньори. 
 
Основна инициатива по проекта ИННРЕТЕ е създаването на културен и агро-
туристически маршрут, който включва археологически и исторически обекти като град 
Солунто на хълма Каталфано, важен археологически обект от IV век пр.н.е., и маршрути 
като „Арабо-норманския“ и „Виа Франчигена“. Проектът цели да подобри достъпа и 
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дигиталната употреба на тези обекти, включително с визуални технологии и видео 
мапинг в обекти като „Къщата на маските“ и „Къщата на Леда“. Осигурена е техническа 
адаптация с видео проектори, сървъри и звукова система. Чрез проекта се въвежда 
концепцията за „Културна общност“, в която участниците – младежи, ученици и осъдени, 
изтърпяващи алтернативни наказания – участват в работилници, целящи културно и 
социално въздействие. Един от слоганите на проекта е „Красотата ни прави свободни“. 
Провеждат се обучения, дигитални турове и работни ателиета.  
Финансирането се осигурява чрез многофондов подход, включващ европейските 
фондове (FSE, FESR, FEASR). Проектът се реализира в сътрудничество с множество 
институции: Археологически парк, университета в Палермо, националния музей 
„Салинас“, Гражданска защита и др. МИГ Метрполи ЕСТ съчетава дигитални 
технологии, устойчив туризъм и социална ангажираност в силно интегриран модел на 
местно развитие, с акцент върху културната идентичност и участието на местните 
общности. 
 

5.7. МИГ Сикани 
 

МИГ Сикани обхваща географска зона в Централно - Западна Сицилия – район с 
изключително богата природна среда, културно наследство и агро-хранителни ресурси. 
Територията се простира между крайбрежието Коста Сикана и планините Сикани, 
включвайки реки, резервати и уникални природни феномени като „Скалата на турците“. 
В региона живеят около 135 000 души на площ от 1 811 кв. км.  
МИГ Сикани е пионер в развитието на т.нар. „туризъм на преживяването“ в Сицилия. 
През последните 20 години организацията е създала интегрирани маршрути и тематични 
мрежи, които свързват местното население, природни ресурси, музеи, културни ценности 
и местни продукти. Чрез активни методи за участие, като хакатони и общностно 
обучение, МИГ-ът поставя в центъра на развитието човешкия капитал. 
 
В рамките на проекта INN.RETE, МИГ Сикани реализира инициативата „Rural Creative 
Lab“ – лаборатория за социални и културни иновации. Това е колаборативно 
пространство, където млади хора, асоциации, училища и културни оператори съвместно 
разработват идеи и решения за териториално възстановяване. Дейностите включват 
работилници по разказване на истории, дигитална продукция, събития, обучения за 
създаване на културни предприятия и мапинг на общи блага.  
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Лабораторията цели създаване на нови „икономики на взаимоотношенията“, свързващи 
иновации, идентичност и социално включване. Моделът на Rural Creative Lab е 
приложим и в други територии и се представя като добра практика във Витрината на 
иновациите. Той е ориентиран към устойчиво развитие чрез активиране на местни 
култури и общности. МИГ Сикани се утвърждава като двигател на устойчивото развитие 
и културната трансформация на региона, поддържайки духа на сътрудничество, местна 
идентичност и социална ангажираност.  

5.8. МИГ Тирено Еолие 
 
МИГ Тирено Еолие обхваща източната тиранийска зона на провинция Месина, 
включително крайбрежието и Еолийския архипелаг. Територията покрива 311 км² и 
включва население от 82 426 души. Основната цел на организацията е насърчаването на 
устойчивото развитие и подобряването на туристическата привлекателност чрез 
стратегически проекти и партньорства. Иновативната платформа, създадена по 
проекта ИННРЕТЕ се нарича „Виртуални замъци“ („Virtual Castles“), част от 
стратегията за развитие, съсредоточена върху устойчив туризъм. Проектът има за цел да 
създаде нови възможности за туризъм чрез дигитализация, популяризация и сезонно 
разнообразяване на туристическите маршрути. Това се постига чрез подчертаване на 
културното и историческо наследство на района чрез три основни архитектурни обекта: 
 
1. „Замъкът в Липари“ – Този замък днес приютява Археологическия музей „Луиджи 
Бернабо Бреа“, който представя богатата история на Еолийските острови с множество 
артефакти и експонати. 

2. „Цитаделата в Милацо (замъкът на Милацо)“ – Една от най-големите укрепителни 
структури в Италия. В нея се намира и Музеят на морето (MM), който играе ключова роля 
в образованието и културното предлагане на района. 

3. „Замъкът в Санта Лучия дел Мела“ – Тук се помещават Светилището на Дева Мария 
от Снежния връх и Дом за духовност, което прави мястото значимо както от културна, 
така и от религиозна гледна точка. 

Тези три обекта са разположени по дължината на територията на МИГ Тирено Еолие и 
действат като основни културни забележителности. Целта е те да служат като ядро за 
създаване на нови туристически маршрути извън туристическия сезон. По този начин 
проектът подпомага усилията на местната общност за намаляване на сезонността в 
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туризма. 
 
В рамките на проекта ще бъдат създадени три професионално заснети видеоклипа, 
представящи всеки от замъците. Те ще бъдат достъпни както на място за туристите, така 
и онлайн чрез социалните мрежи и официалния уебсайт на МИГ-а. Този проект 
представлява първа крачка към по-широко разпознаване и оценяване на културното и 
природното наследство на територията. 

5.9. МИГ Рока ди Черере 
 

Геопарк Рока ди Черере, като част от проекта ИННРЕТЕ развива стратегия насочена към 
развитие на устойчив туризъм, културно и природно наследство. 
 
Територията се намира в централната част на Сицилия и е част от Европейската и 
Глобалната мрежа на геопарковете под егидата на ЮНЕСКО. Основната му мисия е 
да съхранява, развива и популяризира геоложкото, екологичното и културното 
наследство на региона. Проектът подчертава ключовите елементи на геопарка: 

• Богатото геоложко разнообразие, включително варовикови образувания, пещери, 
скални структури и минерални залежи; 

• Културното значение на района, свързано с култа към богинята Церера, което 
обяснява името на парка; 

• Образователни и туристически маршрути, насочени към опазване на 
биоразнообразието, включително природни резервати, еко пътеки и 
интерпретативни центрове; 

• Интегриране на местните общности чрез участие в дейности, устойчиво 
земеделие, занаятчийство и екотуризъм. 

Основна цел на Геопарка е да стимулира устойчивото развитие чрез повишаване на 
осведомеността относно геоложката стойност и устойчивото използване на 
природните ресурси. Дейностите по проекта включват дигитализация, 
интернационално сътрудничество и екологично образование. Геопаркът Рока ди 
Черере служи като модел за синергия между наука, култура, туризъм и местно 
развитие. 
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5.10. МИГ Неброди Плюс 
 
Неброди плюс е МИГ в района на Неброди, Сицилия, която обединява общини, браншови 
организации и местни икономически и социални оператори. Основната ѝ мисия е 
насърчаване на устойчивото развитие на селските райони чрез подход "отдолу нагоре" 
(CLLD). Районът обхваща 42 общини в провинция Месина и е част от най-големия 
природен парк в Сицилия – място с богато биоразнообразие, природна красота и 
културно наследство.  

Основните предизвикателства в региона са обезлюдяване, икономическа нестабилност и 
климатични промени. Стратегията на МИГ-а, изложена в плана "Система Неброди 2014–
2022", се фокусира върху екологичния преход и устойчивия туризъм чрез три тематични 
направления: производствени вериги, устойчив туризъм и опазване на културното и 
историческо наследство. В този контекст се реализира и проекта "INN.RETE – Полюси 
за иновации в селските общности", в която МИГ Неброди Плюс играе ключова роля 
чрез проекта "CER+ – Общности за възобновяема енергия и устойчива мобилност". 
 
Основният резултат от тази инициатива е създаването на софтуерна платформа CER+, 
предназначена за централизирано управление на енергийни общности в района на 
Неброди. Платформата цели балансиране на търсенето и предлагането на енергия и 
насърчаване на местното участие. Провеждат се и широкомащабни комуникационни и 
образователни дейности с участието на училища, семейства и граждани. Продуцирани са 
информационни материали, а местните културни организации („Про Локо“) подпомагат 
разпространението. 
 
Допълнителни дейности включват изграждане на инфраструктура като заслони за 
електрически велосипеди, както и организиране на посещения за обмен на добри 
практики в България и Полша. Протокол за създаване на мрежа от енергийни общности 
вече е подписан от множество общини.  

Очаквани резултати:  

Пълно внедряване на платформата CER+, провеждане на поне 40 информационни срещи, 
разширяване на мрежата от партньори и предоставяне на подкрепа за създаване на нови 
енергийни общности в 42 общини, финансирани чрез регионалната програма на Сицилия. 
Проектът цели изграждане на устойчиви, енергийно независими и социално ангажирани 
селски общности. 
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6. Политики и институционална рамка 

Връзка с инициативи като LEADER, структурните фондове на ЕС и препоръки за 
включване на живите лаборатории в националните и европейски стратегии. 

Живите лаборатории се вписват в стратегията „Европа 2020“ и политиките на ЕС за 
цифрова трансформация. Те допълват инициативи като: 

• LEADER / Местни инициативни групи (МИГ) 

• Horizon 2020 / Horizon Europe 

• Smart Specialisation Strategies  

• CAP (Обща селскостопанска политика) 

7. Препоръки и бъдещи перспективи 
 

За развитие и внедряване на двата концепта в селските райони на България са необходими 
инвестиции в капацитета на местните общности, политическа подкрепа и устойчиво 
финансиране за дългосрочно въздействие. 

• Включване на живите лаборатории в национални политики и регионални планове; 

• Подкрепа чрез публично-частни партньорства; 

• Активно търсене на европейски и национални средства, както и привличане на 
частни инвестиции; 

• Обучение на местни лидери и медиатори; 

• Създаване на междурегионални мрежи от лаборатории. 
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8. Заключение 
 

Концепциите за интелигентни селища и живи лаборатории са от съществено значение за 
насърчаване на иновациите и устойчивото развитие, особено в селските райони. Въпреки 
че често са взаимосвързани и взаимно допълващи се, те представляват различни подходи 
с различни основни акценти и цели. Разбирането на техните различия е от ключово 
значение за ефективното им прилагане. 

В заключение, докато интелигентните селища са "какво" – визията за 
трансформирана селска общност – живите лаборатории често са "как" – 
практическата, съвместна рамка, чрез която иновативните решения за 
интелигентни селища могат да бъдат замислени, тествани и в крайна сметка 
реализирани.  

Едното може да съществува без другото, но тяхната комбинация предлага мощна 
синергия за ефективна трансформация на селските райони. 

 


